

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 521 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, LUNES 6 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 23,200 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta no publica telegrama alguno del general en jefe del ejército de Africa. Solo contiene los siguientes recibidos anteaer, en el ministerio de Marina, referentes á noticias que ya han aparecido en nuestra edición anterior.

MÁLAGA 3 de febrero de 1860 á las cinco y cincuenta minutos de la tarde.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Salí para Barcelona el vapor de guerra *Marqués de la Victoria*.»

ALGECIRAS 3 de febrero de 1860 á las siete y cinco minutos de la tarde.—El comandante del navío *Reina Isabel II* al Excmo. señor ministro de Marina:

«Barómetro bajo; hay amagos de S. E. aunque sin malicia por ahora; está claro y despejado, y el venticello flojo de esta parte. La *Cortés* está en la boca del Estrecho de seis á siete millas distante.»

ALGECIRAS 3 de febrero de 1860 á las diez y quince minutos de la noche.—El comandante general de las fuerzas navales de operaciones, al Excmo. señor ministro de Marina:

«Salieron los vapores *Barcino* y *San Servando* para Ceuta por municiones y artificios de fuego que se me piden con urgencia: regresó el primero con un palebot con los artificios; ya está descargando dentro del río.»

Llegó el *Ebro* con el tren de puentes: se está desembarcando.

El barómetro está bajo, la mar desde anoche gruesa del E., la barra accesible todavía; la costa con reventazon. Se han descargado desde la una del día de ayer sin descanso pertrechos y víveres del ejército. El *Ebro* trajo 140 hombres que pusieron en tierra. El cariz no es malo por ahora.»

ALGECIRAS 3 de febrero de 1860 á las once y quince minutos de la noche.

Fondeadero de Tetuan 3 de febrero de 1860 á las cuatro y media de la tarde.—A las tres y media llegó el *Piles* con los voluntarios catalanes; se desembarcaron en el acto; queda también en tierra el tren de puentes. Llegó el *Alava* con municiones y efectos de guerra; se desembarcará todo lo que permita el día. He despachado á Cádiz al *Bizantino* y *Abatucci*: á Málaga, para el relevo de los presidiarios, al *Helvetie*. La mar ha abonanzado algo; el viento del S. S. E.; cariz bueno, aunque el barómetro baja.»

ALMERIA 4 de febrero de 1860 á las siete de la mañana.—El comandante del navío *Reina Isabel II* al Excmo. señor ministro de Marina.

«Barómetro bajo. Hay mal cariz; viento al S. E., y empieza alguna mar. Entró la *Cortés*; se asegurarán los buques. No sé si podré comunicar por escrito hoy con el general de las fuerzas para que vaya el vapor á Alicante.»

SANTANDER 4 de febrero de 1860 á las diez y ocho minutos de la mañana.—El comandante de Marina al Excmo. señor ministro del ramo:

«En este momento sale el vapor *San Antonio* para Cádiz con escala en la Coruña conduciendo tres jefes, 14 oficiales, 467 individuos de tropa de los tercios vascongados, 526 arrobas galleta, 600 fusiles, 150 carabinas belgas y seis caballos.»

MÁLAGA 4 de febrero de 1860 á las diez y doce minutos de la mañana.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Entró el vapor *Don Manuel*, de Motril, con dos oficiales y 31 individuos del provincial de Granada; y de Tetuan el de la misma clase *Helvetie* á proveerse de carbon y quedar á disposición del capitán general del tercer ejército y distrito para hacer los relevos de los presidios.»

ALGECIRAS 4 de febrero de 1860 á las cinco y cuarenta minutos de la tarde.—El comandante general de la fuerza navales de operaciones al Excmo. señor ministro de Marina:

«Fondeadero de Tetuan 4 de febrero á las diez y media de la mañana.—Toda la noche se mantuvo el viento variable, llamándose con frecuencia á la boca del río. A las ocho llegó el *San Servando* con 400 hombres: se procedió á su desembarco: el estado de la barra solo permitió verificarse á las

tres de la madrugada llegó el *Pensamiento* con 100; no pude desembarcarlos.

Al amanecer refrescó el viento por el Sudeste, y lo mandé regresar á Ceuta. En seguida puse señal á los trasportes de dejar el fondeadero; con anterioridad les tenía señalado punto de reunion Puente Mayorga. Traté de comunicar con el general en jefe, y no me permitió el estado de la barra. El tiempo siguió achubascándose, y dispuse dejasen el fondeadero las fragatas, goletas de hélice y vapores *Leon* y *Alerta*, continuando yo al ancla en el *Vulcano* con el *Isabel II*, *Colon*, *Vasco Nuñez* y uno de los vapores hospitales, que previne sigüiese mis movimientos.

Aprovechando la pleamar á las nueve, salieron del río dos faluchos con cubierta; quise entrar en uno de ellos, pero su patron y el práctico fueron de opinion que á poco que bajase la marea no podría volver á salir. Todos los buques de vela que habian venido con efectos del Estado, han salido á remolque de dos vapores. Las lanchas de la *Princesa de Asturias* y *Blanca* quedan dentro del río, y lo mismo las barcas de descarga y vapores del Trocadero y *Tarraconense*.

Hay mucha mar del E.; muy achubascado por el S. y S. E.; los barómetros muy bajos; el tiempo sin embargo, no acaba de romper. Yo continuaré aquí cuanto sea posible, y aprovecharé el primer momento de comunicar con el general en jefe. El ejército está completamente abastecido de todo, y hoy por la mañana ha emprendido su movimiento sobre el enemigo.

El cónsul de España en Bayona ha remitido al señor ministro de Estado una relacion espresiva de los nombres y cantidades porque se han suscrito para los gastos de la guerra, los españoles residentes en dicha ciudad. El total de la suscripcion importa 6,722 francos y 75 céntimos.

La *Regeneracion* cree ver en LA CORRESPONDENCIA un cambio de opinion en las dolorosas cuestiones de Roma: nuestros lectores habituales saben bien que la acusacion no es cierta: lo que podrá suceder es, que *La Regeneracion* nos haya leído de prisa, y eso no es culpa nuestra.

El *Diario español* coincide en nuestras opiniones de que la paz es mucho menos probable de lo que se ha dicho, aun despues de tomado Tetuan.

La liquidacion con Marruecos no está terminada en efecto, y siempre hemos dicho que nos parece imposible que los marroquíes accedan á las únicas proposiciones que nosotros podríamos aceptar.

No en vano anunciábamos ayer que no pedian esperarse sino faustas nuevas: el telegrafo nos ha comunicado una nueva victoria: el general fecha su parte desde el campamento enemigo habiéndose apoderado de sus tiendas y de siete piezas de artillería: derrotado el ejército marroquí la defensa de Tetuan no puede ser larga. El parte dice así:

El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la Guerra:

Campamento enemigo 4 de febrero de 1860, á las cuatro y treinta minutos de la tarde.

«Batalla y completa victoria.—El ejército, despues de un cañoneo en que la artillería ha jugado con su acierto de siempre, acaba de tomar las posiciones y campamento enemigo, con sus tiendas de campaña, siete piezas de artillería y otros varios efectos de guerra.

Ha sido un día de gloria para la Reina, la patria y el ejército.

Todos los generales han cumplido mis órdenes con la mayor inteligencia y arrojo.

Las pérdidas del enemigo han debido ser considerables, habiéndose encontrado muchos muertos en sus trincheras.

La plaza de Tetuan nos hace algunos disparos de artillería.»

Con tan fausto motivo anoche estuvieron iluminadas las oficinas de LA CORRESPONDENCIA, adornándolas con los aparatos y luces del alumbrante D. Ramón Dominguez, que tan buenos resultados nos han dado en ocasiones análogas.

El comandante general de las fuerzas navales da también parte anteanoche á las siete. A las dos de la tarde habia abonanzado el tiempo, con cuyo motivo dispuso el general que pasase el teniente de navío Oreiro á reconocer el estado de la barra: la pasó aunque con trabajo, y el general Bustillos en seguida pasó á tierra á felicitar al general en jefe por la brillante accion de ayer.

Al regresar anteaer tarde, la mar era ya gruesa, la barra estaba casi intransitable y

no creia poder embarcar tan pronto los heridos. Estos, sin embargo, podian ser asistidos en la Aduana y en los barracones hechos recientemente.

Hay en Cádiz dispuestos para volver á Africa mas de 300 hombres dados de alta en los hospitales.

Llamamos vivamente la atencion sobre el contenido de los siguientes importantes DESPACHOS TELEGRAFICOS que recibimos ayer.

Paris 5.  
El «Constitucional» de hoy trae un articulo firmado por Mr. Grandguillet, en el que haciéndose cargo de lo que ha dicho la prensa francesa sobre la anexion de Saboya y Niza á Francia, dice que nada hay oficial acerca de este asunto; que es cierta la tendencia de la poblacion saboyana á la anexion, y que seria una medida justa el que el Piemonte puesto que ha agrandado su territorio con el apoyo de la nacion francesa, devolviera á Francia su frontera geográfica.

Milan 4 por la noche.  
Los austriacos construyen cuatro nuevas fortalezas en torno de Peschiera. A Mantua han llegado 64 cañones rayados de grueso calibre. En todos los fuertes del cuadrilátero han sido sustituidos los antiguos cañones con los de bronce rayados. En todas partes se hacen grandes preparativos militares. Continúan las prisiones en el territorio austro-italiano.

Paris 4.  
El «Monitor» de hoy publica un proyecto de ley que debe ser sometido á los diputados, y que reduce á 140,000 ó 100,000 hombres el contingente de la quinta de 1859.

London 4.  
Lord Jhon Russell ha hecho declaraciones pacíficas en las Cámaras. Segun estas declaraciones, el Piemonte, Francia y Austria no están dispuestas á renovar la guerra, y una vez que Francia aumenta la marina, Inglaterra debe imitarla, únicamente con el objeto de atender á su seguridad en el porvenir. Hoy se verificará el cange de las ratificaciones de los tratados de Comercio con Francia que se presentarán al Parlamento el lunes.

Russell ha declarado también que Mr. Drummond Hay, cónsul británico en Tánger, hizo lo posible para impedir la guerra entre España y Marruecos, pero que despues de comenzada esta, guarda la mas completa neutralidad.

Turin 4.  
Algunos oficiales superiores, piemonteses, han sido enviados á Bolonia con objeto de organizar las fuerzas de artillería, caballería, é ingenieros. Se hacen en el Veneto numerosas prisiones y reina una consternacion general en Venecia.

Anteaeroche dieron los señores de Weisweiler una comida, á la que asistieron el capitán general Concha y su hermano el marqués de la Habana, el gobernador de Madrid marqués de la Vega de Armijo, los embajadores de Francia, Inglaterra, Prusia y Portugal, con sus señoras, los enviados de los Países-Bajos y de Nápoles, los señores de Osma, marqués de Heredia, baron Ballot, ayudante del príncipe de Baviera, y algunas otras personas de distincion.

En la presente semana hay otras tres comidas en casa de los ministros de Austria y Prusia, y en la de los duques de Fernan-Núñez.

Varios oficiales ingleses de los cuerpos facultativos y caballería, que están de guarnicion en Gibraltar, pasaron el 28 en un vapor al campamento para ver á nuestras tropas. El jóven ayudante del general Prim, D. Enrique Useteli de Ponte, tres veces ascendido en el campo de batalla, donde recibió ya dos contusiones, fue el que les acompañó á todas partes. Al regresar con dichos oficiales á bordo, le dieron una magnífica comida, brindando en ella con vivas á España y al brillante ejército español, del cual quedaron admirados, elogiando su bravura y galantería. Exigieron del ayudante del conde de Reus les diese su nombre, al mismo tiempo que le daban ellos el suyo. Suplicáronle á nuestro jóven oficial, que si desgraciadamente cayese herido se fuese á Gibraltar para ser cuidado por ellos.

Por fin han podido salir ayer mañana de Barcelona, los vapores franceses *Chevalier*, *Rose* y *Bellune*, que habian entrado de arribada por falta de carbon: se dirigen á Tetuan, remolcando cuatro bateas con carga de forrage y carbon.

El bergantín *Joven Carlos*, está listo para salir de Gijón.

Ayer mañana ha arribado á Cádiz el vapor *Patiño*, procedente de Fernando Póo.

Los buques de la escuadra han tenido que retirarse de la rada de Tetuan á Puente Mayorga, por causa del temporal.

Sigue interceptado en parte el ferro-carril de Alicante, por la copiosa nevada que hemos anunciado ya.

Tenemos el gusto de anunciar que el capitán de Estado Mayor, Sr. Coello, sigue muy bien, y sale hoy para Málaga. También el subintendente Sr. Vorcy, continúa perfectamente.

En el Bolsin de ayer reinó grande animacion. El consolidado se buscaba al contado á 44-20, y la diferida á 34-20.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

La batalla de Tetuan, aunque no conocida todavía en todos sus pormenores, es un glorioso acontecimiento que corona dignamente esa no interrumpida serie de brillantes hechos de armas que distinguen la primera campaña de Africa. Luchando con el clima, con el temporal, con la distancia, con una enfermedad asoladora, las privaciones y los sufrimientos no han servido sino para aequilibrar mas el valor de nuestros soldados, la inteligencia de sus jefes, la pericia del caudillo que los manda.

La historia consignará en sus páginas el mérito indisputable de una expedicion tan felizmente llevada á cabo en medio de contrariedades infinitas; y si hoy aparece grande y magestuosa la figura del conde de Lucena, tan hábil político, como general entendido, el porvenir será aun mas prógido de alabanzas para quien ha acertado á clavar la rueda de la fortuna, afianzando en su patria el régimen constitucional y dando la paz mas profunda en el interior y gloria inmarcesible en el extranjero.

A las diez de la noche del 20 del pasado, ocurrió un accidente desgraciado en una mina del sitio del *Cerro de las minas*, término de Cáceres, perteneciente á la sociedad francesa *Minas argentíferas de Estremadura*. El accidente consistió en una inundacion repentina y en notable escala que costó la vida á doce operarios. La inundacion fue tal, y tan repentina, que entraron en las escavaciones, en el espacio de dos minutos próximamente, unos 700 metros cúbicos de agua.

Segun leemos en un periódico extranjero, el doctor Mosler de Gresser acaba de observar un singular caso de estorquido espasmódico. Una jóven de 22 años, que despues de haber tenido una calentura tifóidea, conservaba aun una afeccion en el oido derecho, fue atacada súbitamente de un estorquido continuo. A pesar de todos los auxilios de la ciencia, el acceso duró 80 horas. Contando solamente diez estorquidos por minuto, lo que dista de la realidad, habria hecho en las 80 horas la enorme cifra de 48,000 estorquidos. Solo despues de mucho tiempo el doctor pudo librar á aquella pobre jóven de aquel acceso terrible.

Por real orden de 2 del corriente, se ha dispuesto que la primera mitad del número de inspectores de distrito del cuerpo de minas, disfrute desde 1.º de año el sueldo de 36,000 reales.

El obispo católico de Gibraltar visitó hace pocos dias el campamento de nuestro ejército en la ria de Tetuan. Este digno prelado, jóven de 32 años, de noble y severo aspecto y de afable trato, demostró tener muchas simpatías por el triunfo de nuestras armas, y durante el tiempo que permaneció entre nuestros soldados se granjeó el general aprecio. Los echó la bendiccion episcopal y despues de haber hablado con varios generales, lo hizo muy particularmente con el conde de Reus, cuyo brioso alazan montó para pasear por el campamento.

En Tetuan hay una gran plaza en que forman doce mil hombres; palacios hermosos, uno del Sultan, otro de Ersini, moro riquísimo, quizás el mas rico del Imperio, y otro que acaba de construir el ministro, el *Jetib*, cuyo nombre significa el orador. El mejor es el del moro Ersini, que ha sido gran visir y que acompañó el año pasado á la Meca á tres príncipes, hijos del Sultan, en un vapor de guerra inglés.

Ha llegado á Gibraltar Samuel Lasri, el judío mas rico de Tetuan y tío del vice-cón-

sul español en esta última ciudad. Habia enviado toda su familia á Gibraltar, quedándose solo á la vista de sus cuantiosos intereses, cuando estalló la guerra, y disponiéndose á dejar el Imperio. Prestandose por los moros que se carteaba con su sobrino el vice-cónsul que está en España, lo prendieron y encerraron en un calabozo, donde diariamente lo apaleaban, tanto por el odio que inspiraba á sus verdugos, como porque siendo rico, pretendian que les diera dinero. Se esperaba de un momento á otro la orden del emperador para su decapitacion.

Este Samuel tiene un hermano en Oran, tan rico ó mas que él, al cual escribió lo que pasaba, un hijo que tiene en Gibraltar. El hermano se fué al gobierno francés y por medio del almirante de la escuadra de dicha nacion, se reclamó el hebreo al cónsul marroquí en la plaza inglesa, lográndose que fuera sacado de Tetuan y llevado á Tánger al cónsul inglés, para que si nada se probaba de su comunicacion con el sobrino, se le pusiera en libertad y si lo contrario sucedia que fuera degollado. Nada se le probó y al tercer día de hallarse en Tánger, se le soltó, viniéndose el día 31 á Gibraltar, en donde se encuentra contando prodigios de la crueldad musulmana.

El *Diario Español* se ocupa también de notable documento dirigido por Pio IX al clero y pueblo católico. La Enciclica del Sumo Pontífice, dice nuestro colega, corresponde á lo que de ella nos habiamos prometido. Emanada del paternal corazón de Pio IX, resplandecen en ella la mansedumbre y la templanza; producto de una divina inspiracion, se refutan en ella los errores de la heregia y los sofismas de la impiedad; grito de dolor lanzado al mundo por un anciano atribulado; á los consejos espirituales, al apoyo moral, reduce hoy su demanda.

Pero esta humildad y resignacion evangélica, no esuyen la firmeza, y en efecto, en ese notable documento, cumpliendo con un valor admirable su divina mision, proclama el Soberano Pontífice que no abandona de modo alguno la causa de su derecho, que es la causa del derecho universal, que es la causa de la razon y de la justicia. El patrimonio de San Pedro, el depósito de las tradiciones y de los hechos apostólicos, integro tiene que pasar, de manos de Pio IX, á manos de sus sucesores.

Las Legaciones constituyen una parte del patrimonio de San Pedro, de que el Pontífice no puede desprenderse, y el ejemplo de una desmembracion semejante, seria la señal de gravísimos peligros y análogos atentados para los demás atentados. *Hodie mihi, cras tibi*, dice el jefe de la Iglesia á los príncipes de la tierra.

En la parroquia de Villamayor, concejo de Piloña, una pobre mujer ha dado á luz en la noche del 27 de enero, cuatro niñas perfectamente conformadas y con las mejores condiciones de vida.

En la Pizarra, pequeña poblacion inmediata á Málaga, se ha celebrado un matrimonio notable, segun escriben á un periódico de Andalucía: el novio es un mozo robusto y saludable, si bien de no muchos recursos, pues gana de 15 á 20 rs. mensuales, al paso que la novia, ya de edad, es de muy rara complexion y en su vida ha podido dar un paso ni aun á gatas, pues solo anda algo rastreado; habiendo sido preciso para llevarla á la iglesia colocarla sobre un burro entre capachos á estilo de fardo; esto dió lugar en el pueblo á que hubieran muchas bromas y no pocas burlas, tanto al subirla y bajarla en la puerta de la iglesia, como durante la ceremonia. Dios los haga bien casados.

Al fin las puertas del salón de Jovellanos se abrieron también este año á los aficionados á los bailes de máscaras. La empresa que se ha encargado de darlos, parece que lo piensa hacer con la mayor esplendidez, para lo cual el salón estará lujosamente amueblado, estrenándose una bonita alfombra, que se ha hecho traer de Londres. El alumbrado y la decoracion serán de gusto oriental, poniéndose una lucerna en la parte del escenario que haga juego con la magnífica que existe en el salón. La orquesta, compuesta de 60 profesores, ocupará el anfiteatro entresuelo, y ejecutará piezas de baile entresacadas de las mejores obras de Arrieta, Barbieri, Gaztambide y Oudrid.

A consecuencia de las últimas avenidas, el rio Duerma ha abierto un nuevo cauce entre Requejo y la Bañeza, interrumpiendo para

muchos pueblos del partido, y para la misma villa, la comunicacion directa con la capital de la provincia.

La Caja de Ahorros de esta corte cuenta en la actualidad unos veinte y dos millones de reales, producto de las economias realizadas por unos 12,000 imponentes. Este capital se hace movable en las operaciones del Monte de Piedad.

Se ha formado en Soria una sociedad de aficionados al canto y la declamacion con el objeto de dar representaciones á beneficio de los heridos de Africa. El día 29 del pasado mes fue la última en la que, lo mismo que en la del 23, se lucieron en grande los caballeros actores y las graciosas actrices improvisadas que tomaron parte en ellas. Se leyeron varias composiciones poéticas rebusando patriotismo, que fueron muy aplaudidas, y se cantó un bonito himno, letra de D. José Ortega y música del señor Perlado, discípulo del real Conservatorio, profesor en aquella capital. Estas funciones han dado buenos resultados, pues todos se apresuran á contribuir á tan filantrópico objeto, animados por el celoso gobernador, secretario y demás autoridades que son los primeros á dar muestras de su liberalidad y patriotismo.

De un momento á otro debe llegar á esta corte el Sr. D. Cipriano Segundo Montesino, director de la empresa del ferro-carril bilbaíno. El objeto de su viaje, segun dice un periódico, es presentar al gobierno la modificacion de los planos de la indicada via.

De una carta del campamento del Fuerte Martín, fechada el 25 de enero, escrita por un oficial de artilleria, tomamos los siguientes párrafos: «Dices que te aflige que no se dé cuartel al venido. Debo darte una explicacion: el general en jefe y los oficiales encargan que se les dé y contribuyen á ello cuanto pueden; mas tú no puedes comprender cuán difícil es contener al soldado en el calor del combate. En cambio te diré que los prisioneros que se logran salvar se les cura con mas esmero, si cabe, que á los mismos soldados.

«He visto algunos ya completamente buenos, bien vestidos y alimentados. Te hablaré del joven príncipe, que como dicen con razon, nos ha enviado tan noblemente la familia de Orleans. Anteayer fue el primer día que entró en acción, y tan pronto como vió á los lanceros disponerse á cargar, se puso á la cabeza y cargó con ellos, portándose no como un joven de tan pocos años, sino como un bizarro veterano. Esto pasó á mi vista y tambien á la del general en jefe, que tan luego como regresó al campamento, le dió la cruz de San Fernando. Pero aun hizo mas, y fue, que cuando los lanceros pararon, quiso solo salir adelante y el criado tuvo que sujetar las riendas del caballo, hasta que Velarde le convenció que no pasara adelante.»

Reservándonos por ahora nuestra opinion acerca de este asunto, damos publicidad á los siguientes párrafos de una carta, en que se nos habla de la insercion que debe darse á la suscripcion popular á beneficio de los inutilizados en la guerra:

«Un Hospital general de inválidos en la corte, es la mejor oferta que podemos presentar á nuestros inutilizados en Africa. Siempre que en su creacion presidiese un pensamiento grande.

El sitio del Buen-Retiro presenta condiciones inmejorables para hacer una casa que esceda al hospital de inválidos de París y de la marina inglesa. Un edificio próximo á la iglesia de San Gerónimo no seria muy costoso, bastando la suscripcion para realizar la obra, economizando la construccion del templo y parque, que son indispensables á esta clase de establecimientos. Recordaria siempre nuestras glorias de Africa, los sentimientos generosos á que era debida su construccion, y satisfaria una necesidad absoluta.

El correo extranjero nos trae las siguientes noticias:

—Las colonias inglesas de la Australia están llevando á cabo trabajos importantes de fortificacion; el gobierno de Melbourne ha señalado una suma de 100,000 libras esterlinas para la defensa de la bahía y del puerto Philippe. Las baterias se armarán con cañones Armstrong; solo esta colonia tiene para guardar sus costas seis buques de guerra de ochenta y siete cañones. El puerto de Jackson, y el puerto Adelaide, organizan fuertes baterias y forman milicias y cuerpos de voluntarios, y lo mismo sucede en las demás colonias. El entusiasmo por la inviolabilidad de la patria es igual en aquellos puntos lejanos, al que reina en la vieja Inglaterra.

—El Monitor toscano publica un decreto, ordenando la reorganizacion de pesos y medidas, segun el sistema decimal, que será de aquí en adelante el sistema legal de la Toscana.

—El gobierno francés trata de que se estudie el proyecto de un canal que parta de París hasta el mar.

—Se trata de crear en Francia unas plazas de intendentes generales, que se agregan

rán á cada una de las grandes comandancias militares, los que organizarán una administracion especial y almacenes especiales tambien, para el material de sus cuerpos de ejército, y tendrán una existencia independiente de la capital.

—Se trata en Francia de crear un nuevo ministerio, que se denominará de las Artes, y que comprenderá los teatros, la prensa, las academias, las sociedades sabias y las bibliotecas.

—El Emperador ha mandado que la medalla de Italia vaya despues de las francesas, en esta forma: Legion de Honor, medalla militar y medalla de Santa Elena, y por consecuencia antes que las demás medallas y antes que todas las condecoraciones extranjeras.

—Ha muerto el conde Sevruier, antiguo par de Francia y antiguo ministro de los Estados-Unidos en Bélgica.

El Senado americano, despues de ratificar el nombramiento del mayor Carlos F. Faulkner (en los Estados-Unidos todos los ciudadanos tienen algun rango militar puramente honorífico), para la embajada de París, hizo entre otros los siguientes nombramientos consulares á propuesta del presidente: El ciudadano P. Moran, del Maryland, para Valencia.

El honorable J. Cunningham, del Ohio, para igual cargo en Sevilla.

L. Gulls, del Missouri, para consul en Santander.

Con estos se hicieron otra multitud de nombramientos. No hay ningun país en el mundo donde se alhaguen tanto las posiciones (con sueldo se entiende) que en los Estados-Unidos.

Una cosa es proclamar un principio, y otra muy diferente aceptar todas sus consecuencias. Los americanos no entienden que el desinterés pueda traducirse á la práctica de la vida.

Dicese que el gobierno sardo ya se aviene, aunque con mucha dificultad, á entrar en tratos con el emperador Napoleon para la cesion de la Saboya, y que este es un punto de los que se tocaron en la célebre entrevista que el mes de agosto de 1858 tuvieron en Plombières, Napoleon III y el conde de Cavour; pero que no se muestra dispuesto del mismo modo en lo que concierne al condado de Niza, del cual no se trató nada en dicha conferencia, y al que profesan un cariño verdaderamente filial asi Cavour como Garibaldi y otros hombres políticos importantes de Cerdeña. El mismo rey, que si consiente, consentirá con pena en la separacion de Saboya, experimentar un dolor profundo al perder esa bella comarca, que es una de las brillantes guirnalda de su corona real. Niza, poblacion rica, activa, con un suelo envidiable, con un cielo sin par, es una de las ciudades mas hermosas de la monarquia sarda.

Un concierto dado en el teatro del Odeon en Gerona, á beneficio de los heridos de Africa, ha producido, libres de todo gasto 7,000 reales. Además se van á dar con el mismo objeto todos los miércoles bailes de máscaras, á cuyo efecto se han reunido 249 socios. Cada baile dará sobre 6,000 rs., cantidades que se pondrán á interés hasta que el gobierno disponga al fin de los bailes de toda la suma. Para arbitrar estos considerables recursos ha trabajado y trabaja con un celo superior á todo elogio, el Sr. D. Luciano de Ibañez.

Asegúrase que con el hermano del emperador, Sidi-Amel, pasó á Tetuan el ministro de relaciones exteriores Sidi-Mohamed-el-Jettí. Celebraremos que esto sea cierto, pues así habrá visto anteayer el ministro las notas diplomáticas que lanzaron nuestros cañones rayados á las trincheras moriscas.

La prensa francesa nos da pormenores de la presentacion á Su Santidad de nueve generales de las órdenes mendicantes. El Santo Padre recibió de pie, con la mayor deferencia y afabilidad á los RR. gefes de las órdenes monásticas. El general dominicano llevó la palabra en nombre de los otros, y expresó su pensamiento en estas ó parecidas palabras: «En las penosas circunstancias en que se encuentra vuestra Santidad venimos, fieles á nuestros votos, al fin para el cual hemos sido instituidos y á las tradiciones transmitidas por nuestros predecesores, á daros seguridades de nuestra lealtad y adhesion, y á manifestar la parte que tomamos en los padecimientos que sufris con tanta mansedumbre. Venimos á poner en vuestras manos nuestras personas, nuestros bienes, todo lo que poseemos en cuerpo y alma.» El Padre Santo se mostró muy conmovido al escuchar el discurso del reverendo padre y contestó con una larga alocucion, cuyo principal pensamiento es el siguiente: «que las pruebas actuales serian para la Iglesia, lo que es un seto para una serpiente que se despoja, al pasar, de su piel; que los pueblos pierden en dulzura de gobierno, en moralidad y en dinero, y que espera la vuelta de dias mejores.»

Es tanto el entusiasmo que se nota en las clases pobres de la corte, que solo en casa del comisionado D. Manuel Ruiz del Hoyo, se han presentado 28 aguadores de la fuente de Cibeles, y se han suscrito por valor de 160 reales.

No tenemos noticia alguna del siguiente suceso que refiere una carta de Algeiras: cuando estaba empezándose á formar el reducto de la Estrella, el mas avanzado de nuestro campo, acudieron una noche los moros y destruyeron lo hecho, sin ser sentidos del campamento que se encuentra á alguna distancia. Al acudir al dia siguiente los trabajadores protegidos por la columna conveniente, no pudieron menos de admirarse de lo mucho que habian trabajado los moros en la noche, habiendo quien calcula, que serian 5,000 los que bajaron de sus alturas en la noche para verificar la empresa. Se levantó lo deshecho y se pusieron á la distancia conveniente cañones en punteria para si volvian á la noche siguiente.

Un oficial se comprometió á quedarse dentro en la obra con dos compañías. En efecto, volvieron los moros. Se oyó una voz que en español les decia cuando se iban acercando y si nos esperan esta noche? Se acercaron en efecto y una descarga de una parte de la fuerza, les hizo prorumpir en gritos espantosos, huyendo del campamento reducto. No se veia nada. La griteria y los alaridos se fueron perdiendo. La artilleria no habia jugado. Al amanecer estaban dos cadáveres en el foso ó escavacion hecha y algunas espingardas. Allí no podian quedar mas que los muertos instantáneamente. Los alaridos que se fueron perdiendo segun se alejaban los moros, debian ser de los muchos heridos que debió causarles.

Se halla en Algeiras un hábil médico hebreo, que ha estudiado en Alemania, el cual va á curar á los judíos de Tentuan, y está pagado por el célebre Restchil; obsequio que hace este riquísimo banquero á sus correligionarios en Africa.

Los tercios vascongados, que se dirigen en estos momentos en Africa, llevan, segun dice el *Irurac bat*, el número completo de 3,000 hombres.

Los detalles de la desgraciada muerte del capitán del *Grande Oriental*, son ya conocidos. El día 21, que amaneció tempestuoso en el canal de la Mancha, el capitán Harrison, el doctor Watson, el capitán Lay y su hijo con seis maainers, despues de abandonar en un bote de vela el buque monstruo, se dirigieron á Hythe, desde donde marcharon en dicho bote á Southampton. En el momento de entrar en los docks, y en acto de arriar las velas, una racha de viento volcó el bote. El *Indus* echó al agua dos botes, los cuales consiguieron sacarlos á todos, excepto al hijo del capitán Lay, que se habia ya ahogado. El capitán Harrison estaba tendido á lo largo de un remo con los pies y la cabeza debajo del agua, signo fatal de la asfixia. El capitán Lay habia recibido un golpe en la cabeza por cuya herida vertia sangre. Todos los que se sacaron del agua han sido vueltos á la vida excepto el malogrado capitán Harrison. Seis cirujanos dieron su asistencia á los naufragos, empleando el galvanismo y todos los recursos de la ciencia para salvar al capitán Harrison, pero en vano. Esta terrible nueva fue inmediatamente transmitida á su esposa que vive en Hythe, produciendo en esta ciudad como en todas partes, una profunda tristeza. Así ha terminado sus dias este noble marino, sin tener la gloria de conducir su hermosa ciudadela flotante á través del Océano.

Se ha concedido á D. José Bofarull, vecino de Barcelona, el permiso necesario para imponer la servidumbre forzosa de acueducto, con arreglo á la ley de 24 de junio de 1849, sobre los terrenos de doña Rosa Parladé, viuda de Cruells y su hijo D. Luis, y de D. Francisco Ferrer, con el objeto de conducir para el riego de la finca que posee en el término de San Feljü de Alella el agua que le pertenece, en virtud de exploraciones practicadas en otro terreno, situado en la parte superior y término del mismo pueblo.

Por real orden de 2 del corriente se dan las gracias al Sr. D. José de Salamanca que ha puesto á disposicion del señor ministro de la Guerra 120,000 rs. rogándole que los distribuya de la manera siguiente: Para un soldado inutilizado, natural de Málaga, 10,000 rs.; otro id. id., de Alicante, 10,000; otro id. id., Albacete, 10,000; otro id. id., de Monóvar, 10,000; dos id. id., de Madrid, 20,000; doña Teresa Prida, madre del teniente don Agustín Lisana, muerto á consecuencia de las heridas que recibió en la accion del 30 de noviembre, 20,000; dotar cuatro huérfanas de oficiales subalternos que hayan sucumbido en campaña, á 10,000 reales cada una, 40,000.

## NOVILLOS.

Presentándose la tarde ayer serena, aunque fresca, la concurrencia á la plaza de toros en la duodécima corrida de novillos fue escasa.

Despues de lidiar los dos primeros novillos embolados, que no eran de muerte, ejecutaron una farsa ó mogiganda, bien desgraciada por cierto, sobre *La redoma encantada*, para la que sirvió un torete embolado que mató *Cambriles* de dos pinchazos en hueso y una estocada algo baja.

Verificado el juguete de *La becerrita* y los *concerros*, divirtió á los espectadores, soltaron el primer toro de puntas, de la ganaderia de D. Manuel Garcia Puentes Lopez, antes de Alcas, con divisa encarnada y caña. Era retinto, bien armado, pero medio baldado y flaco, y lo mató Calderon de una estocada regular, viéndose ya arrollado y sin defensa.

El segundo toro, negro, cornicorto, perteneciente á D. Pedro Nautet, con celeste y morada. Murió á manos del mismo espada, á quien desarmó una vez, de una estocada un poco baja.

El picador Marqueti dió magníficos marroñazos, y en cambio su compañero Alvarez, puso las varas en el brazuelo ó en las paletillas de los toros, inutilizándolos para la lidia.

Tambien anduvieron descuidados los banderilleros Nicolás y Mota, y algo mejor Torres y Abasolo.

Deseamos que el aplomo que ha manifestado el matador Gregorio Lopez Calderon hasta llegar al toro, le tenga para pases de muleta, y aun mas para armarse y tirar la estocada. Si esto último, por falta de prevencion ó serenidad, lo ejecuta fuera de suerte, puede sufrir un desavío, como con el primer toro de ayer tarde estuvo á punto de sucederle.

Sendos porrazos repartieron los ocho novillos embolados; basta decir, que el primero de estos mandó tres próximos á la enfermeria con la cabeza mas ó menos abiertas. Ya se ve, son *moruelos*, y aunque sin turbante, tampoco se confiesan....

El polvorista Hernandez presenta cada funcion, fuegos del mejor gusto y novedad, por los que recibe sino gran cantidad en metálico, gran cosecha de palmadas.—P. E.

## TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Los vapores *Madrid* y *Marie Stuard*, que estaban ayer en Alicante, no pudieron completar su cargamento á causa del temporal.

Hemos oido decir que el duque de Nemours se halla enfermo, aunque no de gravedad.

Segun los partes de la marina, anoche estaba en Algeiras el barómetro alto, viento del Este, chubascoso y con mal cariz. De los buques de la escuadra, parte seguia en Puente Mayorga y parte en Algeiras.

Con posterioridad se decia que mejoraba el tiempo.

En el campamento del Ferrallo no ocurría ayer novedad; habia estallado una fuerte tormenta durante la noche anterior, con granizada y lluvia; seguia temporal de Levante.

Ayer arribó á Málaga el vapor *Hamburgo*, con multitud de efectos de hospitalidad procedentes de Barcelona.

El tercero y cuarto tercio vascongado llegaron ayer á la Coruña, á bordo de los vapores *Hércules*, *Emperador* y *Schandol*: desembarcó la fuerza para cargar efectos y hoy ha debido reembarsarse para continuar el viaje á Africa. El segundo tercio quedaba aun en Santander esperando buque.

El telégrafo ha participado ya anoche el entusiasmo con que en diferentes provincias se ha acogido la noticia de la batalla de Tetuan: los vivas resonaban por todas partes, las músicas recorrían las calles, y de varias capitales se anuncia que se iluminaron las casas espontáneamente.

El *San Servando* que salió ayer de Ceuta con carga para la rada de Tetuan, tuvo que refugiarse en Algeiras con motivo del mal tiempo.

Segue enviándose de Sevilla material para el ferro-carril africano; ayer salieron dos vapores, el uno con tres trucks, 50 rails y cinco cambios de vía, y el otro con cinco trucks.

El *Patino*, cuya llegada de Fernando Pó hemos anunciado, trae 42 colonos y 11 marineros enfermos.

Para que no crea *La Discusion* que desoímos sus indicaciones, le advertiremos que hemos pedido noticias sobre el espediente de presas inglesas, y que contestaremos oportunamente.

Anoche recibimos los siguientes PARTES TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 5.

El *Morning Post* dice que no habrá intervencion en la Italia Central á menos de no acer-

daslo así todas las cinco grandes potencias. Añade el periódico inglés que Francia ha cedido en la cuestion del sufragio universal, y que la votacion se verificará por los mismos electores que votaron la otra vez.

Turin 5.

Ha sido recogido en Génova el periódico *«Ej. Católico»*.

En Austria se permite el alistamiento de voluntarios para Nápoles.

Paris 5.

Dice *«El Ost Deutsche-Post»*, que el Sumo Pontífice escomulgará á Victor Manuel, si este toma posesion de la Romania. Aquí se cree que en tal extremo se retirarian de Roma las tropas francesas.

Se dice que los conventos y congregaciones religiosas han recibido orden del Papa de vender sus bienes, de no renovar las hipotecas y de emplear los productos en títulos al portador, principalmente en fondos españoles.

Viena 5.

Es inexacto que el conde de Reichberg haya hecho dimision.

Si Cordera toma posesion de la Italia central, Austria, segun se asegura, presentará una protesta ante las naciones.

## DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy.—Santa Dorothea, virgen y mártir.

Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos siguientes:

En el convento de Marayillas terminará el jubileo de Cuarenta Horas y seguirá la octava-novena de María Santísima del mismo título: Será orador el Sr. D. Calisto Navascués, y por la tarde D. Pedro Regalado Ruiz. Se hará procesion con el Santísimo para re-servar.—Horas canónicas: continuarán en San Isidro el Real, por la mañana á las nueve y por la tarde á las tres.—Ejercicios diarios: en Italianos, San Ignacio y oratorio del Caballero de Gracia al toque de oraciones.—Idem extraordinarios: proseguirán por mañana y tarde en el ya dicho San Isidro.

NOTA.—La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de Santa Agueda, virgen y mártir, á quien la Iglesia celebra con rito doble y color encarnado.

Estado sanitario.—Desde que comenzó febrero principiar á soplar con la mayor violencia vientos duros del Oeste, del Norte y del Nordeste, lo que hizo que bajase la temperatura en tales términos, que el termómetro de Reaumur descendió hasta dos grados bajo cero algunas madrugadas. Tambien el barómetro hizo algun movimiento, pues llegó á marcar 26 pulgadas y de 1 á 4 líneas y media, y la atmósfera se presentó acelajada, con nubes y nieves.

No parece sino que reina una constitucion epidémica de catarros, tal es el número que de ellos hay: por fortuna no producen hasta ahora desgracias. Tambien se presentan bastantes ronqueras, toses, fluxiones á la boca, calenturas catarrales y gástricas, dolores reumáticos y nerviosos, y algunas intermitentes cotidianas ó de tipo irregular. Se han observado algunos casos de anginas, erisipelas, pleurodinias pleuréticas, neumonías, y en los niños toses nerviosas y de viruelas.—La mortandad he escasa.

## ANUNCIOS.

UNA SEÑORA FRANCESA QUE VIVE en la calle de San Jorge, núm. 4, entresuelo, cederá con asistencia ó sin ella, varias habitaciones regulares é independientes con vistas á la calle.—(3 v. m. y t.)

## BISUTERIA.

Artículos de novedad en Aderezos. Pulseras. Pendientes. Gemelos. Medios aderezos. Aretes. Botones para el pecho. Cadenas. Llaves para el reloj. Digos. Guardapelos. Aguja para la cabeza. Alfileres para el pecho y para corbata. Hallanse de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. 6, 13 y 20 de feb.)

SE NECESITA UN CRIADO QUE SEA licenciado del ejército. En la calle de la Victoria, núm. 6 y 8, porteria, darán razon.—(1 v. m. y t.)

## ESPECTACULOS.

(PARA HOY.)

PRINCIPE.—A las ocho, *La luna de miel*.—*Carambola y palos*. CIRCO.—A las ocho, *Los pobres de Madrid*.—Baile. NOVEDADES.—A las ocho—*La Abadía de Castro*.—Baile. FRANCÉS.—A las ocho y media, *Les petites mains*.—*Une maitresse bien agreable*.

Editor, D. Hilario de Zuloaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.